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 Anfragen-Nr.   

 AF-0240/2016  

Anfrage 
Herr 

Wieschke, Patrick 
Fraktionsvorsitzender der 

NPD-Stadtratsfraktion 
 

Betreff 

 
Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Situation der Spielplätze der SWG 
 

 
I. Sachverhalt 
 
An mich werden seit geraumer Zeit Beschwerden über den baulichen Zustand sowie die 
Ausgestaltung von Spielplätzen der SWG herangetragen. Das Angebot an 
Spielmöglichkeiten ist aus Sicht der Nutzer spärlich, Investitionen bleiben aus und die 
Sauberkeit lasse zu wünschen übrig. Die Oberbürgermeisterin hat mich auf Anfrage direkt an 
Sie verwiesen.  
 
II. Fragestellung 
 
1. Welche Spielplätze befinden sich in Besitz bzw. Betreuung der SWG? 
2. Welche Investitionen, Instandhaltungsmaßnahmen und Erweiterungen wurden auf diesen 

Spielplätzen seit dem 1.1.2015 vorgenommen? 
3. Wie oft werden die Spielplätze gereinigt und gewartet? 
4. Wie bewerten Sie selbst das Angebot an vorgehaltenen Spielgeräten auf den 

Spielplätzen der SWG und welchen Verbesserungsbedarf sehen Sie? 
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Ihre Zeichen Ihre Nachricht vom Datei, unsere Nachricht vom Datum 
   10.05.2016 

 
Beantwortung der Anfrage AF-0240/2016 

 
Ich beantworte Ihre Anfrage wie folgt: 
 
Zu 1.: 
In jedem größeren SWG-Wohngebiet befinden sich Spielplätze (ca. 13 Spielplätze). Die 
größeren Spielplätze, z.B. auch der Spielplatz im Goetheviertel, wurde gemeinsam mit der 
Stadt gestaltet. 
 
Zu 2.:  
Seit dem 01.01.2015 wurden insgesamt Kosten für Investitionen, Instandhaltungen und 
Erweiterung von ca. 10.800 € aufgewendet. Des Weiteren werden kleinere 
Instandhaltungsarbeiten durch eigene Hausmeister ausgeführt (Materialkosten in 2015 ca. 1 
T€). Die Kosten für Erdaushubarbeiten zur Aufstellung der neuen Spielgeräte betrugen 5 T€. 
 
Derzeit befindet sich ein Spielplatz in der (teilweisen) Neugestaltung. 
 
Zu 3.: 
Die Spielplätze werden durch einen externen Gutachter vierteljährlich überprüft. 
Thematisierte Sicherheitsforderungen werden intern ausgewertet und um diesen zu 
entsprechen, werden dementsprechend Maßnahmen veranlasst.  
 
Durch wöchentliche Kontrollen durch die eigenen Hausmeister in Verbindung mit den ¼ 
jährlichen Kontrollen durch den externen Gutachter wird versucht, diesen Anforderungen zu 
entsprechen. Begehungsprotokolle werden ausgewertet, Maßnahmen abgestimmt und 
diverse Mängel nach Möglichkeit kurzfristig behoben.  
 
Außerdem wird veranlasst, dass regelmäßig der Sand in den Spielkästen ausgetauscht  bzw. 
gereinigt wird. 
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Zu 4.: 
Der Anspruch in den jeweiligen Wohngebieten, der aus der Anzahl der dort lebenden Kinder 
resultiert, ist unterschiedlich. Es wird versucht, das Angebot der jeweiligen Situation und den 
Bedürfnissen der Mieter anzupassen. Auch werden durch die SWG Bänke für Familien 
aufgestellt, um Standorte der Begegnung in der Nähe der Spielplätze zu schaffen. 
 
Insgesamt ist die Ausstattung der Spielplätze entsprechend der Kinderzahl als gut bis 
befriedigend einzustufen. 
 
 
gez. Katja Wolf 
Oberbürgermeisterin 
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